

# 主题引领下的小学英语单元整体教学探索

黄良娇

江苏省镇江市扬中市外国语小学 212200

**摘要：**随着新课程改革的深入开展与实施，单元整体教学成为小学英语教学发展的方向与趋势，基于主题意义下的小学英语单元整体教学活动的开展与实施，不仅能够满足学生整体化学习需求，帮助学生构建完善与健全的知识体系，同时还能促进学生核心素养的发展与培养，有利于学生思考能力与探索能力的提高。基于此，本文主要对主题引领下小学英语单元整体教学重点进行分析，并从教学目标、教学方式、教学内容等方面着手，提出主题引领下的小学英语单元整体教学策略，仅供相关人员参考借鉴。

**关键词：**主题；小学英语；单元整体教学

单元整体教学模式的实施，是发展与培养学生学科核心素养的基础保障，然而在实际教学中，依然存在一些问题，教师缺乏对教材单元的整合，未能立足学生进行主题意义的探究，从而影响学生学科素养培养目标的达成。因此，教师通过主题意义的引领，树立单元教学思维，提升单元主题意义的探究意识，进一步提高小学英语课堂教学质量与效率。促进学生英语学科得到有效发展。

## 一、主题引领下的小学英语单元整体教学的内涵与特征

### (一) 主题意义

主题意义其实就是内容的中心思想，小学教学活动开展过程中，主题就是教学的中心，在教学目标制定、课程设置、教学内容选择方面均有体现，例如，课程设计中的主题就是不同学习内容所指向的核心问题。主题引领下开展小学英语单元教学，就是体现一种对人的价值，也就是学科的育人价值。具体来说，学生在学习英语时，不仅要掌握学科的基础知识内容，促进自身学科技能的提升与发展，同时还要帮助学生达到情感态度、思想品德、社会责任、素养能力、心智能力等方面培养目标，是学科素养发展与培养的基础保障。小学英语教学中将主题探究与思考作为学科教学活动开展的重要内容，并在其引领下开展单元整体教学活动，注重学生学习内容的整合与归纳，帮助学生构建全面的知识体系，全方位培养学生语言能力、文化意识、思想品德等能力<sup>[1]</sup>。

### (二) 单元教学

单元教学其实是以单元作为学习单位，教师并以此作为研究基础，设计出符合单元内容的微课程和计划，将单元整体内容清晰明确地展现出来。单元就是教材中明确划分出的单元，通过完整教学任务的驱动下，能够实现所有教学任务、教学目标、教学内容的整合，这样一来，一个单元的教学内容便重新组合成为一个整体，帮助学生完整地获取知识

和概念，并融入教师创设的教学情境中思考与分析，从而应用所学知识解决实际问题。教师在单元教学实施过程中，以学习单元作为一个单位，教材作为导向，并依托单元任务内容，组织一个围绕主题思想、目标、评价、内容为一体的单元学习事件。如，译林版小学英语教材每个单元都是由几个语篇构成的，教师将这些语篇组合起来，形成一个围绕主题的学习事件，就会凸显单元教学内容的丰富性和多样性，而不仅仅是一个单元概念的体现。英语教材中呈现出来的单元主要以基础学习内容为主，然而主题引领下的单元教学要凸显核心素养内容，围绕学科素养形成一个整体，从而为基础学习内容单元注入素养灵魂，以促进学生全面发展。

## 二、主题引领下的小学英语单元整体教学重点

### (一) 把握单元核心内容

单元整体教学的关键在于，要全面展现课程的整体教学内容，深入分析课程内容与特点，了解各个板块的内涵与主旨，实现教学内容的重组与归纳，当教师对课程内容全面了解与掌握之后，可以设计符合学生和课程的教学活动。译林版小学英语教材在编著过程中，教研人员通过会话和篇章的方式展现教学资源，引导学生在具体教学情境中收获主题学习与内容，进而形成特殊的文体模式与结构。教师在英语单元教学时，要借助跨学科教学模式，掌握学科之间存在的联系，进一步掌握英语语言的应用技能，从而提升英语知识的实际应用能力。

### (二) 关注单元教学设计

单元整体教学以培养和发展学生学科素养为目标，将主题思想看成学习的中心，进而开展整体性教学活动。因此，教师需要对单元教学目标和内容进行全面的分析，针对其中重要的文化信息进行挖掘与分析，然后调整与修改学习策略，并参照学生实际情况组织具体的教学活动，彰显单元教学的主题思想。教师在单元教学课程设置环节，需要凸显单元教

学目标的层次性和可操作性，以保证课程目标的高效完成<sup>[2]</sup>。总之，单元教学设计过程中，要以学生为主体，结合单元主题思想，重组单元教学内容，从不同角度与方面培养学生沟通能力、英语能力和专业能力。

### (三) 重视解读题材内涵

教师对整个单元的教学核心与主题思想清楚之后，需要对教学内容进行合理的补充和拓展，结合多样教学手段，组织学生进一步探究与思考，从而真正理解单元教学内容的主题思想与意义。教师在重组单元文本教学时，应依据教材单元本身，结合学生实际特点和教师专业水平，设置科学合理的单元教学内容，确保教学题材适用于课堂。另外，教师在具体教学实践中，应围绕自身知识与经验，对单元板块、段落等内容进行整体，为学生创设具有操作性的教学情境，形成完成的知识体系。

## 三、主题引领下的小学英语单元整体教学的策略

### (一) 聚焦核心素养，设定单元教学目标

#### 1. 梳理单元整体教学目标

教师在小学英语单元整体教学目标设定时，需要基于单元主题思想内容，进一步梳理和归纳单元教学重点与难点，从而制定出更加科学合理的教学目标。一般来说，英语教师会从三个维度入手，设置多面性教学目标。例如，在新译林版英语三年级上册“What’s your name?”单元教学时，教师可以根据教材单元知识排列情况，设置以下单元整体教学目标。第一，要求学生熟练掌握本单元涉及的单词和词汇，如，What、is、name、afternoon等，并能够在主题情境中应用。第二，学生在理解本单元学习话题内容之后，能够应用“What’s your name?”句式进行听说读写练习，从而提升学生语言表达能力。第三，学生掌握本单元相关知识内容，通过新单词内容的学习与掌握，理解其中蕴含的道理，帮助学生形成整理与收纳的良好习惯。教师梳理整个单元教学目标后，进一步明确核心素养发展的重要性，并将模块整合重组之后，制定出多个单元子教学目标，从而精确提升学生综合能力。

#### 2. 基于主题设定课时目标

以新译林版英语三年级上册“Hello”单元教学为例，教师在整个教学目标明确之后，需要将目标进行分解，按照课时划分方式制定子教学目标。教师基于主题教学思想下，采取细化与分解方式，逐个课时设定教学目标。一般来说，教师会通过三个课时完成，本单元的教学，因此，课时目标的设定就要以每个课时的教学内容为主，进而针对性地提高学生综合能力。第一课时，教师针对本单元教学内容，设定让学生听说读相关词汇和句型，要求学生流利表达课文内容的课时目标，进而促进学生语言能力、学习能力、文化意识以

及思维品质的发展。第二课时，教师根据第一课时的学习内容，引导学生进一步应用语言支架，与教师共同探讨与新朋友打招呼的方式。第三课时教师主要设置“Let’s count”这个子话题教学内容，并明确本课时教学目标。教师在具体教学时，适当融入教材中数一数和写一写环节，然后在对话实践中，要求学生掌握字母“ABC”的正确发音，引导学生熟练掌握物品数量的表达<sup>[3]</sup>。

教师通过课时教学目标的设定，能够让学生获得丰富的体验与感受，确保单元整体教学设计的顺利实施。

### (二) 基于主题思想，精选单元教学内容

小学英语教师根据单元教学目标的设定与实施，结合教材大纲课程的排列与分布，进一步明确单元教学内容，让学生从不同模块入手，理解单元主题教学内容，从而提升学生综合表达能力。同时，教师围绕主题思想进行的单元教学内容的整合与归纳，能够帮助学生顺利解读教材语篇内涵，教师按照具体教学顺序，不断补充单元教学内容，从而辅助学生完成主题探究任务。例如，在新译林版小学英语三年级上册“Happy Birthday!”教学时，教师依据本单元教材内容，从单元教学主题进行思考与研究，进一步明确单元教学内容。

第一，教师以本单元词汇知识作为基础，不断丰富词汇教学资源，进一步拓展学生对学习的掌握与理解。教师在Story time板块教学中，需要引导学生学习有关生日的词汇，并针对语篇中出现的基本信息，开展更加多样的教学活动，帮助学生理解月份词汇的应用。比如，让学生观察日历，了解生日文化特点，知道生日活动当天的一些习俗，从而掌握简单的生日场景对话内容。

第二，根据单元教学结构和特点，适当调整教学内容的顺序。教师在教学完毕后，可以让学生自主思考与研究“提问与回答”这部分内容，在学生反复练习语法使用方法时，引导学生思考以下问题：“自己生日是哪一天？在这一天你会干什么？”，教师带领学生在思考问题的基础上，要求学生以故事讲述的方式回答出问题答案，增强板块内容之间的联系，从而提升单元教学的有效性和实效性。

第三，教师选择恰当的教学资源，帮助学生深入理解生日文化，并熟练演唱生日歌，促使学生在实际场景中应用所学词汇进行交流。教师在相关内容讲述过程中，教师可以将生日资源与该板块教学内容进行结合，借助视频播放和呈现的方式，帮助学生理解中国过生日是哪一天，了解生日当天的习俗，比如吃鸡蛋、吃长寿面等，通过对比分析，帮助学生深入理解生日文化。与此同时，教师通过语篇资源的拓展与延伸，引导学生反复练习，借助一系列探究活动的开展，进一步实现单元整体教学内容的丰富与多样，促使学生在主

题意义探究中掌握更多的英语知识与技能。

### (三) 深入研读教材，明确单元教学主题

教师为了进一步提高单元教学质量与效率，应与其他教师进行合作，开展跨学科教学活动，以英语学科为基础，实现多学科的融合教学，从而帮助学生全面理解英语语言知识。以新译林版小学英语三年级上册“Happy Birthday!”教学为例，教师通过认真分析与研究，发现本单元教学主题可以围绕“生日活动”开展，本单元重点掌握句型是“What’s this”“How old”等疑问句的应用。单元教学内容的选择也要以生日庆祝为主，并提供与之相照应的教学资源，为学生提供更为全面的信息内容，如生日时间、生日聚会地点、生日聚会参与人物等，深入理解旅游地的文化内涵。教师将英语学科与《道德与法治》学科相结合，让学生在感受父母辛苦的同时，尝试分享父母的生日日期，制作一份生日惊喜送给父母，展现孩子对父母深厚的爱，以此来弥补英语教材的空白。教师通过跨学科教学活动的开展，确定了本单元学习的主题思想，通过联系父母生日内容，强化学生对父母爱的理解，从而帮助学生理解语篇知识<sup>[4]</sup>。

### (四) 根据英语教学结构，创设单元教学活动

第一，增强师生互动与沟通，借助教材插画和人物，引导学生深入探究知识内容。例如，在三年级上册“I can do this for you”教学时，教师引导学生观察教材图片特点，然后让学生讨论，如果家人相聚在一起，都会做哪些事情，并通过角色扮演的方式，分角色表演语篇中的不同人物，然后在特定的语境中深入探究文本的实际含义。

第二，设置单元教学作业，全面落实整体性教学目标。教师应围绕单元主题教学思想，设计具有层次感和实践性的

单元作业，以保证教材内容的有效衔接，提高学生作业完成质量与效率。另外，作业内容的设计应遵循关联性、连贯性、统一性的原则，并结合实际生活情况，引导学生分享自己所在地区的四季变化情况。

第三，构建完善评价体系。教师应结合单元主题语境，对学生在英语课堂上的表现进行系统性与综合性的评价，评价活动的开展，能够提升教师教学和学生学习的积极性。教师创设与英语单元教学内容相匹配的话题内容，为学生营造实践环境，多方面考核与评价学生英语思维能力和应用能力，全面反映学生对英语知识的掌握情况。

## 四、结束语

综上所述，主题引领下开展小学英语单元整体教学活动，应以核心素养培养与发展为基础保障，制定切实可行的单元教学目标，立足英语教材编排特点，精确选择单元教学内容，参考主题思想与内涵，明确英语教学活动的开展，促使学生在特定语境中思考与分析，帮助学生全面掌握英语知识与技能，进一步培养学生英语学科素养。

## 参考文献：

- [1] 李闽，高小兰. 主题意义引领下的小学英语单元整体教学实践 [J]. 教学月刊（小学版），2024 (30): 43-47.
- [2] 刘敏，于小晶. 基于主题意义探究的小学英语单元整体教学 [J]. 教学月刊（小学版），2024 (21): 24-28.
- [3] 陈齐. 聚焦主题语境的小学英语单元整体教学探究 [J]. 英语教师，2024, 24 (6): 31-34.
- [4] 谢宜萍. 主题意义引领下的小学英语单元整体递进式课堂教学实践 [J]. 新教师，2024 (1): 85-86.

